

川丹皮

【药材来源】本品为毛茛科植物牡丹 *Paeonia suffruticosa* Andr. 的干燥根皮。

【品种沿革】牡丹皮始载于《神农本草经》，被列为中品，书中云：“味辛、寒。主寒热，中风癰瘍，痉、惊痫邪气，除癰坚，瘀血留舍肠胃，安五脏，疗痈疮，一名鹿韭，一名鼠姑。生山谷。”《名医别录》云：“生巴郡（今四川、重庆）及汉中（今陕西南部）。”这是关于牡丹皮产地的最早记载。唐代《新修本草》首次记载了牡丹皮的植物形态及药材性状，云：“牡丹，生汉中。剑南所出者苗似羊桃，夏生白花，秋实圆绿，冬实赤色，凌冬不凋。根似芍药，肉白皮丹。土人谓之牡丹，亦名百两金，京下谓之吴牡丹者，是真也。今俗用者异于此，别有臊气也。”从“根似芍药，肉白皮丹”“别有臊气”等描述来看，当为芍药属牡丹组植物无疑。亦有学者将“吴牡丹”考证为紫金牛科植物朱砂根 *Ardisia crenata* Sims。此外，唐代《四声本草》也提及川产丹皮质量较佳，云：“今出合州（秦时蜀地，今重庆合川及附近县区）者佳。白者补，赤者利。出和州（今安徽和县、马鞍山及附近县市）、宣州（今安徽宣城及其附近县市）者并良。”其后历代本草文献多有沿用，如五代时期《日华子本草》云：“巴（巴州、渝州秦时俱属巴郡，位于今四川、重庆境内）、蜀（蜀州唐时属剑南道，位于今重庆及附近县市）、渝（今重庆境内）、合州（今重庆垫江一带）

者上，海盐者次之。”以上文献所记载的优质牡丹皮的产区主要为今重庆一带。可见在唐代及唐代以前，以重庆为中心的西南地区所产牡丹较为知名，这与芍药属牡丹组植物的分布是吻合的，即我国芍药属植物主要分布在西南、西北地区，少数种类在东北、华北及长江两岸各省也有分布。在唐代以前，牡丹的栽培尚未形成规模，药用牡丹主要来源于野生，而能够在重庆自然生长的牡丹主要为牡丹 *Paeonia suffruticosa* Andr.，以及同属近缘滇牡丹 *Paeonia delavayi* 和四川牡丹 *Paeonia decomposita* 等。宋代《本草图经》对牡丹的植物形态进行了详细的描述，并附有一幅“滁州牡丹”图。图中牡丹花大顶生，花为单瓣，与今牡丹组植物野生品完全一致。此后历代本草文献多有附图，亦与此接近。此外，历代本草文献均认为牡丹药用应以野生单瓣者为佳，如李时珍所著《本草纲目》记载：“牡丹惟取红白单瓣者入药。其千叶异品，皆人巧所致，气味不纯，不可用。”

自唐代以来，牡丹不断被栽培驯化，其种质较为复杂，不同分类学家得出不同的结论，多数认为牡丹 *Paeonia suffruticosa* Andr. 为牡丹组多种植物的杂交复合体，没有稳定的性状特征，其中的花单瓣者也为正品丹皮的来源之一。鉴于芍药属植物分类的复杂性，植物分类学界屡有调整。本标准遵循 2015 年版《中华人民共和国药典》的规定，将川产牡丹皮基原定为牡丹 *Paeonia suffruticosa* Andr.。据有关

学者的研究证实，目前重庆垫江药用牡丹的原植物确为牡丹 *Paeonia suffruticosa* Andr. 单瓣类型。

【产地沿革】关于重庆是牡丹皮道地产区的记载最早见于《名医别录》，书中记载牡丹皮“生巴郡及汉中”。唐代《四声本草》明确提出：“今出合州者佳。”五代《日华子本草》也认为“巴、蜀、渝、合州者上”。明代《药性粗评》云：“牡丹皮，牡丹花根皮也……生江南川谷，以巴蜀、汉中者为胜。近世出和、滁等州者亦良。”川丹皮之名最早出现于明代张景岳所著《景岳全书》之“服蛮煎”方剂中，书中云：“此方性味极轻极清，善入心肝二脏，行滞气，开郁结，通神明，养正除邪，大有奇妙。生地、麦门冬、芍药、石菖蒲、石斛、川丹皮（极香者）、茯神（各二钱）、陈皮（一钱）、木通知母（各一钱半）。”可见在明代，川丹皮已被临床医家所采用，并被认为气香浓郁。清末医家邵杏泉《邵氏方案》的多个处方中用到川丹皮。

重庆垫江为较早栽培药用丹皮的地区，且已成规模。据民国《垫江乡土志》记载：“本境货丹皮远销重庆、达县等地，年值银数百两。”民国7年（1918）县外商人在太平场（今垫江太平）设点收购粉丹、丹皮。《垫江县志》记载：民国15年粉丹5kg可换黄谷1石（162kg）。说明垫江种植牡丹的历史悠久，且种植目的是生产丹皮供药用，牡丹文化在垫江特别是明月山一带早已深入人心。

综上所述,历代本草文献对川丹皮均较为推崇,认为重庆垫江地区所产丹皮品质较高,且栽培和加工历史悠久,为垫江地区道地特产,西南地区习称垫江丹皮。鉴于川丹皮的名称早在明代已被医家所用,因此本标准采纳川丹皮称谓。川丹皮产地沿革见表1。

表1 川丹皮产地沿革

年代	出处	产地及评价
南北朝	《名医别录》	生巴郡(今四川、重庆长江与嘉陵江以北地区)及汉中(今陕西南部)
唐	《四声本草》	今出合州者佳。白者补,赤者利。出和州、宣州者并良
五代	《日华子本草》	巴、蜀、渝、合州者上,海盐(今浙江海盐)者次之
宋	《本草图经》	牡丹,生巴郡山谷及汉中,今丹、延、青、越、滁、和州山中皆有之
明	《药性粗评》	生江南川谷,以巴蜀、汉中者为胜。近世出和、滁等州者亦良
民国	《垫江乡土志》	本境货丹皮远销重庆、达县等地,年值银数百两
现代	《垫江县志》	民国15年粉丹5kg可换黄谷1石(162kg)

【道地产区】重庆垫江及周边地区。

【性状特征】连丹皮呈筒状或半筒状,有纵剖开的裂缝,略向

内卷曲或张开，长 5cm-20cm，直径 0.5cm-1.2cm，厚 0.1cm-0.4cm。外表面灰褐色或黄褐色，有多数横长皮孔样突起和细根痕，栓皮脱落处粉红色；内表面淡灰黄色或浅棕色，有明显的细纵纹，常见发亮的结晶。质硬而脆，易折断，断面较平坦，淡粉红色，粉性。气芳香，味微苦而涩。

刮丹皮外表面有刮刀削痕，外表面红棕色或淡灰黄色，有时可见灰褐色斑点状残存外皮。

川丹皮与亳丹皮和凤丹皮相比，皮薄，质脆，易折断，仅靠性状较难准确区分。